

蛇行千里谱新章

时事聚焦

蛇年春节,作为申遗成功后的首个春节,处处洋溢着喜庆与活力。人们走亲访友,带动“春节消费”火热升温,给全球经济注入暖意,也为蛇年开了个好头。

要延续这好势头,需具备“龙蛇之变”的能力——潜心修炼、积蓄力量,抓住时机、奋力拼搏,如龙腾万里施展才华。2025年是“十四五”收官之年,面对当前全球经济不确定性的现实影响,上海如何应对挑战?

“新春第一会”成惯例,企业感受“上标题”

蛇年新春首个工作日,上海如期召开优化营商环境大会,并发布优化营商环境8.0版方案,聚焦提升企业感受,提出5个方面58条任务举措。

营商环境的重要性,再怎么强调也不为过。当前,百年变局加速演进,全球经济格局面临深刻调整,风险与机遇并存。上海是世界观察中国的重要窗口,也是国家全面深化改革、扩大高水平对外开放的“风向标”,在构建新发展格局中肩负特殊使命。面对多重挑战,上海持续打造市场化、法治

化、国际化一流营商环境,对进一步激发市场活力、释放增长潜力、提振发展信心,在全球格局中进一步提升城市核心竞争力意义重大。

上海“新春第一会”聚焦优化营商环境已成惯例,七年来上海优化营商环境已颁布1101项任务举措。经过多轮优化提升,上海营商环境建设取得显著成效,也有力助推了中国在世行全球营商环境排名的提升。但上海也清醒地认识到,优化营商环境“没有完成时,只有进行时”,2025年是“十四五”收官之年和谋划“十五五”规划之年,也是上海代表国家参加世行营商环境新一轮评估的“测评验收年”,优化营商环境,更需要向纵深迈进。

一个更为明确的共识是,企业的实际感受是评判营商环境建设的核心标准。进而言之,营商环境是企业生存发展的土壤,一座城市营商环境的优劣,不再仅取决于政策端和文本层面,而是更多要以企业端真实体验为依据。由此,上海营商环境优化的深层突破,亦在于将企业的“感受度”作为制度设计的出发点和政策执行的落脚点,这也是本轮方案将“提升企业感受”这一表述纳入标题的要义所在。

“感受”,看似是个主观抽象的表

述,指向的却是非常具体而微的实际问题,这恰恰也是上海营商环境有待提升的空间和关键所在。站在企业端看,或许更为清晰。比如,一些政策条文表述复杂,企业看不明白,也不清楚是否适用;有的政策申办流程过于繁琐,让企业来回跑多次,耽误了宝贵的时间;还有的涉企事项,网办一时无法解决,人工服务却没能及时跟上,“最后一公里”还是差了口气。

很多时候,恰恰是这些微观之处的“堵点”“痛点”“难点”,决定了企业的整体感受。这就要求政策制定者积极转变视角,更多一些“用户思维”,更多从“自下而上”的角度来思考问题、制定政策,更多从企业实际需求和关切的角度来查漏补缺,出台更多有针对性的政策措施,让企业更加可感可及。

视角的转变,不局限于某个单独环节,而应是“全流程”概念。从政策的前期论证制定,到后期的执行落地,乃至一段时间以后的修订调整,都要注重倾听企业的真实声音,吸收来自一线的宝贵建议,唯有如此,政策制定才能更符合实际、更有针对性,企业才能有更多获得感。

显然,这不是单独某个部门可以做到的,特别是在新形势下,优化营商环境不再停留于具体事项的“物理删

减”,而更要向制度创新的“化学反应”要动能,这就更加要求加强政策统筹,推动制定政策的相关部门“握指成拳”形成合力,进一步增强政策的协同性。

这并非一蹴而就的过程,更需要我们以长远眼光,在微观层面不断解决具体问题,在宏观层面持续做好顶层设计,以持之以恒、久久为功的毅力,为企业营造稳定、透明、可预期的制度环境,助力上海持续打造国际一流营商环境。

延续好势头,需具备“龙蛇之变”的能力

在中国传统文化中,蛇有着丰富的寓意。它身体灵活,行动隐秘,又颇具战斗力,每年还会蜕皮更新……这些特点所对应的敏锐洞察、灵活应变、自我更新等特质,恰恰也是人们面对外部世界时所需的智慧和能量。

民间视蛇为龙的现实化身,称其“小龙”。《述异记》中“蛇化龙”的传说流传甚广:水蛇五百年化蛟,蛟千年化龙,龙五百年长出角成角龙,角龙再经一千年生出翅膀成应龙,并且还有“蛇入江为蛟,入海为龙”的说法。这漫长的蜕变过程,蕴含着人们对“道路曲折、前途光明”的期盼。

蛇年春节,作为申遗成功后的首个春节,处处洋溢着喜庆与活力。人

们走亲访友,带动“春节消费”火热升温,给全球经济注入暖意,也为蛇年开了个好头。

要延续这好势头,需具备“龙蛇之变”的能力——潜心修炼、积蓄力量,抓住时机、奋力拼搏,如龙腾万里施展才华。

2025年是“十四五”收官之年,面对当前全球经济不确定性的现实影响,如何应对挑战?既要有如蛇潜行的实干精神,也要能把握时机、果断出击。面对新形势、新任务、新问题,既稳扎稳打推进工作,又善于观察,在关键时刻做出正确决策。

在不同地方、不同领域,“蛇”都有独特启示。每一座城市、每一个事物,在探索前行的路上,都独具特质与爆发力。我们应像蛇敏锐感知环境一样,深入调研,精准锚定问题核心,制定切实可行的方案;也要如蛇蜕一般,战胜自我,以发展的眼光探寻前行方向。

新的一年,机遇与挑战并存。让我们以敏锐的感知捕捉机遇,以灵活的态度应对挑战,如灵蛇舞动、苦干实干,践行习近平总书记在春节团拜会上的期望,“以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章”。

(来源:解放日报)

“金点子”怎么变成“金果子”?

■李友梅 孙云



习近平总书记关于城市工作重要论述,深刻回答了城市建设“为了谁、依靠谁”“建设什么样的城市,怎样建设城市”等重大问题。“城市治理共同体”的概念具有丰富内涵,其核心是不断把人民群众对美好生活的向往和期待变为现实,不断推进城市治理共同体建设迈向新阶段。

杨浦“种花爷爷”带着梦想“走花路”

“‘种花爷爷’种了20年,我们看了20年,不要大开心哦!”“我也开心,种花还能上春晚,太意外啦!”“这下

你种的花,全国人民都看见啦”……因为种花先是登上央视新闻,继而登上春晚客串“报幕员”,朱忠德惊喜的心情久久不能平复。

“昙花一现”是一个众所周知的成语,很多人可能一生中也没有机会亲眼看到盛放的昙花。杨浦“种花爷爷”朱忠德却养了四五盆昙花,每年到了夏季,眼看着昙花快要开放了,他就会用小推车把花盆推到国顺路310弄的大门口,手写一块小牌子“昙花今夜开”,邀请大家一起来欣赏。到了晚上,许多居民都会好奇地出来,赏花、拍照、发朋友圈。这样的



“昙花之约”坚守了廿余年。许多人都说,“种花爷爷”是懂浪漫的。他送出去的昙花也在很多邻居家里长大了,让更多人看到了这份独特而难得一见的美丽。

昙花不耐寒,但室内又养不下这么多花花草草。了解到这个“美丽的烦恼”,去年底,五角场街道联合居委会、社区规划师、同济大学学生、社区居民和爱心企业,把小区里一处约30平方米的废旧角落改造成“梦想小院”,搭建了一处越冬的花房。同济大学的学生们还在小区的地面上手绘彩色昙花,从小院出发,一直画到

小区大门口,绽放出一路繁花,新年带着梦想“走花路”,格外有氛围。

有了这个小院,朱忠德当仁不让成了“院长”,担负起小院的日常维护和打理。其他的居民则成了养花、护花的志愿者,大家一起用心呵护这个“梦想小院”,呵护所有人对美好生活的梦想。老邻居吕玲英说,到了晚上,“梦想小院”亮灯后格外漂亮,大家一直都很感谢老朱和街道、居委带来的美景,不少人还在老朱那里分享过昙花、三角梅等鲜花绿植,这次能在春晚的舞台上展示给全国人民看,更是格外开心和自豪。

“种花爷爷”之所以能亮相“我给春晚报个幕”,大家都觉得是因为85岁的朱忠德始终保持着生活的乐趣和热情,不仅温暖了一整个四平居民区,而且让人们在生机勃勃的“梦想小院”里,都能看到自己那些朴素但并不平凡的梦想和追求。

有机统一“为人民”和“人民建”,凝聚起社会治理创新的广泛共识

城市社会治理共同体建设的重要功能在于及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事。上海在布局“15分钟社区生活圈”便利生活服务的过程中,广泛听取市民群众、专家学者、企业家群体的想法和建议,了解各方需求和诉求,尽可能为各社会群体提供多样化的服务,以社会治理共同体建设完善社区规划,更加合理地安排生产、生活、生态空间,努力为市民创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良

好环境,实现了从“金点子”到“金果子”的跨越,凝聚起社会治理创新的广泛共识。

上海的实践表明,只有始终坚持党的领导,把“为人民”和“人民建”有机统一起来,以改革创新破解瓶颈难题,探索在各种新条件、新挑战下构建城市社会治理共同体的有效路径,城市发展才能充分体现人民城市的价值本位。

立足新发展阶段,我们需要在新高度上推进城市社会治理共同体建设。从内涵上看,城市社会治理共同体建设的一个重要目标是,参与到城市社会生活的不同主体能够基于共享价值,在崇尚尽责和奉献的持续交往中相互信任,并生发出社会治理的共同体意识。城市社会治理共同体的良性运行,有助于提升城市社会的凝聚力,使城市社会系统在物质技术领域加速变革、社会环境复杂多变等的形势下,既保持内部协调稳定,又能使自身在顺应环境需要中实现迭代发展。

中国城市社会治理共同体建设,坚持以人民性为价值基点,极大促进了整个社会的凝聚和团结。随着数字化时代的到来,城市社会治理共同体的构建还将遇到许多新挑战,我们要锐意改革,积极创新,努力探索具有中国特色的城市治理现代化道路。(来源:人民日报、新民晚报)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

诚信经营,推动可持续发展

■方翔

最近,上海文旅部门发布了一批市场秩序整治典型案例。主动“揭短”,不光是提醒消费者及时避坑,也是对相关企业敲一记警钟。

春节旅游市场火热。此次公布的七个案例都颇具代表意义,比如旅行社未经许可经营、黑导游私自承揽业

务、旅游产品挂羊头卖狗肉、同团不同价等,消费者据此可及时了解市场潜在风险,提前避开可能存在的“陷阱”,保障自身合法权益。同时,公布这些案例也是对那些心存侥幸、企图通过不正当手段获利的企业的有力震慑。旅游消费从来不是一锤子买卖。在流

量经济日益繁荣的当下,口碑已经成为衡量一座城市值不值得去的重要指标之一。去年以来,全国多座“网红”城市靠流量火爆“出圈”,也带来了“网红”如何变“长红”的思考。事实证明,要实现文旅市场的繁荣,除了瑰丽的自然美景,多彩的人文风情,更要有公

平、友善、真诚、温暖的服务和高品质的旅游体验,才能实现可持续发展。

上海文旅部门主动“揭短”,展现了对市场的严格监管和对游客的负责态度,也向整个文旅行业传递了诚信经营的强烈信号。一次完美出游带来的美好回忆,会成为对一

座城市最长久最直接的好感,千金不换。(来源:新民晚报)

宣传诚信理念